# 关于发挥良乡大学城的带动作用, 促进基础教育优质发展的建议

朱光辉

#### 问题:

一年以来,房山区在全面建设红色房山、活力房山、精致房山、大美房山、平安房山、幸福房山方面取得了显著成就,正在全力建设首都南部发展重点地区,争取成为首都南部高质量发展主战场。

其中城市建设所追求的目标——精致房山中提到,要以良乡大学城扩区建设为重点,提升城市综合承载力。良乡大学城是北京市重点建设的两大高等教育园区之一,不仅对于城市建设发挥着重大作用,对于基础教育来说也有可利用之处,但目前对于房山区对于良乡大学生这一优质资源仍存在利用不充分的现象。良乡大学城在凝聚众多人才的同时,对于基础教育来说也带来了新的发展机遇。因此可以充分发挥良乡大学城的带动作用,促进整个房山地区的基础教育优质发展。

### 分析:

- 1. 人才是国家发展的基石、社会进步的重要动力,现代化建设的关键。人才问题关系到整个房山区的建设,良乡大学城中有着充足的人才资源,所以将人才资源和本地基础教育相结合,促进房山区基础教育的发展尤为重要。
- 2. 良乡大学城和基础教育的结合仍不够紧密,榜样力量发挥不够到位,基础教育阶段的学生对于高等教育充满着憧憬和向

往,应将这种向往的力量变成学生前进的动力。

#### 建议:

- 1. 发挥良乡大学城的人才作用。在良乡大学城中有着在全国范围内来讲都十分优秀的高校,有着充足的人才资源,因此可以充分吸引这些人才资源充实基础教育人才库,让更多地人才加入进来,利用所学知识带动房山地区基础教育发展。近年来国家倡导教育现代化,用现代先进教育思想和科学技术武装人们,受过高等教育的时代新人也是目前基础教育领域最需要的,他们是一群随社会发展不断进步的年轻人,有着无穷的创造活力,掌握着先进的科学技术和教育思想,因此发挥良乡大学城的人才作用,让人才加入基础教育行业,为基础教育领域注入新的活力,对房山地区基础教育十分重要。当然这一建议的实现需要多方合理共同努力,在与各高校共同协作的同时,还应加强房山基础设施建设以便吸引更多年轻人留在房山,建设房山。
- 2. 大力开展高校研学活动,发挥榜样示范作用。对于处于基础教育阶段的学生来说,榜样的力量是十分必要的,有助于学生立志成才,争做时代新人,在良乡大学城中有许许多多的优秀人才,他们努力学习,砥砺拼搏,在各行各业发挥着中流砥柱的重要作用。对于中小学生来说,让他们与这类人接触,听他们的奋斗故事,树立励志榜样,让他们了解以后应该做什么样的人,能做什么样的人,更能激励他们做立大志,明大德,成大才,担大任的时代新人。因此可以大力开展高校研学活动,让中小学生进入高校校园了解未来的大学学习生活,树立远大理想,励志刻苦学习。
  - 3. 大力开展"专业+基础教育"活动。对于中小学生来说,

很多学生在寻找自身爱好方面正处于一个迷茫阶段。习近平总书记在全国教育大会上强调"培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、教育强国、办好人民满意的教育。"对于现阶段的基础教育来说,不仅仅要培养学习成绩优异的学生,更需要全面发展学生的兴趣爱好,为高校各专业输送人才,因此高校专业和基础教育应该做一个很好的连接,让学生充分了解各个专业的学习内容,提前树立自己的兴趣和方向,发展自身爱好,朝着自己的目标前进是十分重要的。因此我们在平时可以大力开展各项社团活动,让高校学生为中小学生讲解自己所熟悉领域的内容,让学生在学习课内知识的同时,丰富课余生活。

教育,国之大计。不管是高等教育还是基础教育都是我国教育的重中之重,缺一不可。在房山有着良乡大学城这一得天独厚的条件,应充分利用为房山区的基础教育注入新的活力,并且这也为各大高校培养优秀人才奠定了基础。

## 关于发挥良乡大学城的带动作用 促进基础教育优质发展的提案办理情况

承办单位 区教委

良乡大学城现已入住北京理工大学、中国社科院、北京中医药大学、北京工商大学、首都师范大学 5 所大学,是北京市重点建设的两大高等教育园区之一,对于房山来说是重要的发展新引擎。当前,房山正按照北京市城市总体规划赋予房山"三区一节点"的功能定位,全力加快"1+3+N"重要功能区建设,在落实首都城市战略定位、全面融入首都发展大局中实现高质量发展。功能区建设中最核心的"1"是指房山新城中心区,主要以良乡大学城为核心,辐射带动周边区域,打造房山新城形象和城市要素的集中承载地。目前,良乡大学城扩区工作已全面启动,扩区后将达到 17.12 平方公里,未来将打造成为校城融合、职住平衡、产学研用一体化的国际一流大学城。

多年来,区教委坚持与驻区大学联动协同,持续深化校地协同,经过多年的合作和机制探索,建立合作新体系,形成了双向奔赴的"房山合作模式"。先后与驻区高校合办学校10所,其中与首都师范大学及其附属学校共合作办学7所,与北京理工大学合办2所,与工商大学合办1所,其中,北京理工大学附属实验学校已经成为一所涵盖幼、小、初、高全学段、国内国际教育融合发展的区域优质学校。良乡四小、良乡中心校、北小长阳分校、十二中朗悦学校、首师附中等学校在学生实践活动、大学生志愿者课后服务、思政课一体化建设方面与中国社会科学院、北京工商大学、北京中医药大学开展共建合作,均取得良好效果。在大学赋能我区基础教育发展的实践中,我区基础教育在学校办

学体制、人才培养模式、教师管理方式等方面均得到了突破和创新,构建起了区域教育新的发展格局。

良乡大学城建设为房山经济社会发展起到了极大的推动作用,也为房山基础教育带来了新的发展动力。随着良乡大学城扩区工作启动,对标国际一流大学城建设,房山在高等教育赋能区域基础教育高质量发展方面仍有合作空间,区教委始终把驻区大学作为促进基础教育发展的重要资源。

房山有着良乡大学城这一得天独厚的条件,应充分利用为房山区的基础教育注入新的活力。区教委也将继续深化校地协同,与驻区高校一道,探索新模式、新经验,共同打造大学赋能基础教育高质量发展新典范。